

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes, 1'00 ptas.

Fuera, trimestre, 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

San Juan 24

ANO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Domingo 26 de Junio de 1904

EN CUARTA PLANA. 5 cénts. linea  
EN TERCERA — 10 —  
EN PRIMERA — 15 —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción,  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales

NUM. 1071

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis

a ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5,-3º

— TERUEL —

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre Profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.

DEPOSITARIO

A. ROLANDO.-BARCELONA  
Venta en todas las Farmacias y Droguerías



Quereis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFEL

Opinión de los médicos sobre el ESANOFEL

Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que las ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

E. D. D. Emilio Fernández Durá, distinguido médico en Uropea, así escribe en este propósito: «Tengo que felicitarme y facilitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura contra de su pregavado Esanofel, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera caquexia palúdica, y en el cual la anemia es infarto espléñico consecutivo a evidentes y palpables, logrando á los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuarentario, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalaria se había conseguido suprimir uno siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: D. ALFREDO ROLANDO.-BARCELONA,  
Bajada de San Miguel, 11.-De venta en todas las buenas farmacias.

## POBRES AGRICULTORES!

Desconsuelan el ánimo más sereno las noticias que se reciben, de los inmensos perjuicios originados por los pedriscos, que han asolado comarcas enteras, reduciendo á la miseria á infinidad de familias, en el momento critico que iban á recoger sus cosechas, fruto de sus afanes de todo un año de trabajo, sacrificios y privaciones.

No es nuestra provincia la que menos perjuicios ha sufrido, después de ser castigada con otras calamidades que ya hacían penosísima su situación, hasta el extremo de que muchos pueblos de ella, apenas podían solventar las cargas del fisco, que aquí jamás se han dejado de cubrir con exactitud matemática.

Ricas y feraces riberas como las del Jiloca, Alfambra y Guadalope, han sido tan ferozmente castigadas con las continuas tormentas de estos últimos días, que la mayoría de sus pueblos han quedado en la ruina, confiando en que la Providencia les depare un camino para salvarlos del hambre y la miseria que les espera. No son solo esas riberas las asoladas por la piedra; más de cuarenta pueblos de las sierras de Albarracín, El Pobo, Camarena y algunos próximos á nuestra ciudad, han visto desaparecer sus cosechas, en medio de la mayor tribulación.

¿Y tanta necesidad, no será atendida por el gobierno, siquiera para mitigar algún tanto las lágrimas de tantísimas familias que han quedado sin pan? No confiamos mucho en la tutela y auxilio del Estado, cuya acción, por regla general, sólo se extiende á los pueblos afortunados que tienen protectores de altura, de los que figuran en la política de campanario; pero es de suponer que nuestros representantes en Cortes—entre los cuales hay alguno de grandes influencias—han de trabajar para que llegue algo de la indemnización acordada por el Gobierno, y no suceda como otras veces, que no han llegado aquí sino migajas, que se han distribuido á placer del político más osado e influyente.

La distribución deba ser equitativa y proporcional á los daños sufridos, para que no dejenere en degradante limosna, que no honra al que la dá ni al que la recibe.

Nuestra provincia, por su his-

toria y puntualidad en tributar, es digna que se la proteja como á las más privilegiadas.

## Con el público no se juega

Sobre todo estos últimos años, vamos notando, aun sin quererlo, y principalmente en los periódicos que llaman de gran circulación, un abuso intolerable que la insaciable codicia de los comerciantes de todos géneros ha inventado y que los periódicos, en su inmoderado afán de llenar lo más pronto posible las cajas de la Administración, se han vaciado un momento siquiera en admitir. Nos referimos á la forma en que suele presentarse ciertos anuncios.

Advierte los comerciantes, máxime los que se dedican á la venta de algunos artículos, que, lejos de atraer, ahuyentan la atención de los lectores, que con un título que expresara sinceramente lo que anuncian, apena encontrarían algo que hiciera más que correr con ligereza de un automóvil la vista por el anuncio; y no pareciéndole conveniente para sus intereses que esto se haga, buscan un título suggestivo que atraiga la atención de todos, grandes y pequeños, burgueses y proletarios; con el afán con que un escritor cómico escudriña su mente y fantasía, ya agotada por haber publicado tantos chistes, para que el periódico ó revista, cuya crónica alegre tiene por compromiso que escribir, no se vea obligado á poner otro trabajo en el lugar que para sa cómica está, seguramente destinado.

Y, claro está, como en general el público de hoy tiene por objeto principal, al despojarse de los céntimos que le cuesta el periódico ó la revista, enterarse de lo que pasa en el globo terrestre, del asunto del día, de la actualidad, en una palabra, el comerciante que conoce perfectamente el lado por donde el público flaquea, pone por título, para atraer á esa turba de indiferentes que compone el mayor número de lectores, un título suggestivo de asunto ó de alguno de los asuntos que componen la cornidilla del día en tertulias, casinos y cafés. Y, como no puede menos de suceder, el lector, que busca el último detalle de la catástrofe del día ó del asunto, caería que este sea, que tiene el poder de poner en movimiento las lenguas de los que siguen el curso de los acontecimientos, corre la vista con avidez, y se encuentra con que, bajo el título de «El número de cadáveres», por ejemplo, no se trata sino de una zapatería que acaba de abrir sus puertas á la venta ó de un nuevo específico para los callos.

Y el lector, al verse así burlado, pierde los estribos, creyéndose y no sin razón, protagonista de un timo de carajo, llegando á veces hasta arrojar con eco aquel periódico, que encerrará quizás en sus columnas, al que el autor interesa para él.

Y lo solo el asunto del díz; cuando la imaginación va secundada por la codicia, es, por decirlo así, ilimitada: al extender el vendedor la vista por los vastísimos horizontes que maestra la imaginación, se fija en que otros títulos, aun sin ser tomados de la actualidad, pueden acaso mejor que estos, excitar la atención de los lectores.

Recuerdo haber leído, hace algunos meses, un anuncio que me hizo mucha gracia. Decía poco más ó menos lo siguiente:

«El progreso se abre paso.

No se necesita ser consumado observador para contemplar con entusiasmo el paso agitado, la vestigiosa carrera de la moderna civilización. De hace quince años á esta parte, ¡qué de inventos han favorecido á España! ¡Ah! Si los que murieron antes de ese tiempo resucitaran en estos días, volverían de nuevo á sus tumbas, con fazos y avergonzados de la nulidad de su ciencia comparada con la de sus hijos. Verdaderamente es una metamo fosis admirable, y que, gracias al cielo, viene, lejos de interromperse, acrediéndose con virilidad rapida. Prueba de ello las aperturas inventadas y ya célebres escondidas de...»

Claro que en este se ve más que todo el afán de hacer reír, pero no en todos es esto: como ejemplo hemos puesto uno en que se exagera la nota que tiene en los anuncios de timadores de público, prototipo de candidez, pero hasta tomar es las manos uno de esos periódicos para cerciorarse de que se come, y no pocas veces, la falta que censuramos.

Concedemos al anunciarante la libertad de anunciar, pero sin perjuicio del público, su mercancía; pero ¿qué cosa tiene con anuncios tan estafillarios? El público á quien lo aruñado converge á interés, mejor acaso se enterará de la mercancía anunciada con ingenio y aunque esto no fuera así, nunca sería, sin embargo, motivo suficiente para engañar al público, que, puesto que lo que de él depende el comerciante, merece las mayores consideraciones.

J. S.

(DE COLABORACIÓN)

## ALGO DE HACIENDA

La aprobación en el Senado de la ley de alcoholos, será pronto un hecho.

Claro es, que la ley no queda ligada á los destiladeros; que lesionaría intereses y que como toda reforma de carácter radical, no puede salir limpia de lares y defectos que la práctica señala, y que otros gobiernos de criterio más amplio y satisfecho á los han de corregir para conciliar en su punto de interés del Estado y los de la industria objeto de la citada ley.

Nos abatiremos de formular la

definitivo, en espera de los resultados; pero si juzgamos conveniente que pase al apetecido fin de la supresión del impuesto de consumo, necesidad cada día más sentida, precisa buscar recursos de tributación, modificando el actual sistema y el anacrónico organismo administrativo, secundo cebo de inmoralidades.

Es el señor ministro de Hacienda fiel a su cargo, reforzada en estudios hechos en el extranjero, principalmente en Inglaterra, secunda escuela de estadistas, donde la economía, la renta, el impuesto, el crédito y el régimen arancelario, son la base del edificio de prosperidad de que dá asombroso y enviable ejemplo el formidable imperio del liberal Eduardo VII.

¿Qué extraño es por tanto, que á quien con tan legítimos títulos alardea de dominar el ramo de la pública administración, pueda exigírsela por un país como el nuestro, tan agotado y víctima siempre del error político, el acierto necesario para aliviar la pesadumbre del fisco que sobre él gravita?

La ley de alcohol es aceptable ó no. La potencia tributaria exacta del nuevo impuesto solo el tiempo habrá de descubrirla. Pero lo que sí es indispensable, en lo que el Sr. Osma habrá de poner cuidadosamente su esquisita experiencia, es en la adaptación administrativa, que en tal forma puede prestarse al fuste contra el interés del Estado, como contra el del productor, y contra este y el Estado, en beneficio de funcionarios atentos á la peregrinación, al cochecho y al chancho.

La selección por tanto, del personal destinado á este nuevo ramo de tributo, se impone; que sería lamentable dar vida á un impuesto, y á su mismo tiempo á la hiedor de un cuerpo administrativo semillero secando de vez en cuando el tráfico.

El austero carácter que singulariza al señor ministro de Hacienda, como nota saliente de su personalidad, es la posible garantía de acierto en este punto de su reforma por todos los partidos aceptada, aunque disintiendo en detalles; y ya que el impuesto, como tal, al fin, sea un gravamen, es indispensable para no hacerle creer en descrédito, que sea recta e inteligentemente administrado.

No escapa seguramente á la penetración del Sr. Osma, cuanto adolece la Hacienda de nuestro país de deficiencias rutinarias, de complicaciones de expedientes, donde entre las mallas que forma la imensa red de baldrigue, se entrelaza con reprecaute fáscula si rebusto de beneficios de que adolece parte de la administración en detrimento de clases y en deshonor del país.

Evitar que haya quienes al propio tiempo que administrar el impuesto, sean agentes de ilícito negocio, es tanto como sacar desde el comienzo ese importante impuesto; y es de tan vital interés, que así sea causa de gloria para su creador como podría serlo hasta de iguamia.

Se dará pronto el cierrejo político á los decadentes que nos deliberantes, y como es el Sr. Osma poco prepresto á malgastar el tiempo en holgarzas y expediciones veraniegas, durante el estío, margin le brindar las vacaciones parlamentarias para acometer un reposado estudio de las reformas que el departamento ministerial á su gestión encabezado está reclamando á grito herido.

El régimen arancelario reclama desde hace tiempo modificaciones; que la experiencia tiene demostrado; pues desde que en 1881 el Sr. Camacho llevó á cabo su reforma, está esta vitanda cuestión en un impasse sin ejemplo.

No crea como nosotros el Sr. Osma,

que la ocultación de tributos es cosa digna de fijar la atención en ella?

¿No le parece al señor ministro, que las Inspecciones de Hacienda funcionan con resultados muy deficientes, y que esa deficiencia obedece sin duda á viciosa organización ó á lealdad en el cumplimiento de sus deberes, en los encargados de las misma?

Recientemente *La Correspondencia de España* ha publicado artículos sobre estadística fiscal que poseen de manifiesto la punible ocultación de industrias, como hay ocultación en cédulas personales, como la hay excesiva en la propiedad territorial, que solo paga fiel y crecidamente los miserables propietarios de insignificantes parcelas; como hay en fin, muchos vicios, e infinitos abusos que extirpar en bies del decoro nacional, castigando á la vez á los cómplices de la defraudación que cobran del Estado sueldo y se lucran á un tiempo del gaje que su inaprehension y falta de pudor les proporciona.

Mucha y provechosa labor puede preparar de aquí al otoño el señor ministro de nuestra hacienda pública con aplauso general.

M. Carazo.

### UNO A QUIEN MOLESTA LA GLORIA

A Máximo Gorki, el famoso novelista ruso, le fastidia mucho la celebridad que le han dado sus libros. Cuéntase que hace poco se presentó en un teatro de Moscú. El público advirtió enseguida su presencia y le tributó una ovación. Entonces Gorki, irritado más que agradecido por los aplausos, dirigió á sus admiradores estas ó parecidas palabras:

«¿Qué me miráis? No soy una bailarina, ni la Venus de Milo, ni un borracho acabado de pescar del río. Escribo novelas; os gustan, os lo agradezco mucho; pero eso no es razón para que me compare con los ojos. Están representando una bonita comedia; atened á ella y dejadme en paz».

Este original discurso produjo nuevos aplausos, y el resultado fué que Gorki, corrido de tanta admiración, tuvo que marcharse del teatro.

### LA CATASTROFE DEL JILOCA

Las noticias que hoy tenemos de la horrible catástrofe del Central, suman una desgracia más á las que ya conocen nuestros lectores.

El cadáver que ayer dijimos fué encontrado en San Martín del Río, no era el del fortunado jefe de tren señor Sanmartín. Lástima que en la desdicha victima nadie nos dé razón y hasta nosotros dice no se tienen noticias de tal cadáver. Que éste existe, no cabe la menor duda, puesto que á última hora de la tarde del jueves, cuando ya habían sido identificados los restos de los infelices que primeramente fueron hallados, apareció flotando en las aguas, encotrándose en el lugar de la catástrofe, nuestro relator, un cadáver, que á pesar de los esfuerzos practicados no pudo ser extraído y si arrastrado por la impetuosa corriente.

Ayer mañana, en el interior de uno de los vagones destruidos por la helada, fueron hallados restos

humanos completamente carbonizados. Imposible era la identificación, puesto que sólo se veían desmembrados, trozos de miembros, parte del cráneo y algunos restos de ropa; sin embargo encontrábese en aquél triste lugar un horripilante del desventurado jefe de tren Sr. Sanmartín, y por los trozos de ropa hallados y algunos otros detalles, aseguró lleno de dolor que aquellos restos eran de su pobre hermano.

Es curioso en extremo que hasta ayer, nadie hubiera pensado en examinar los restos del convoy carbonizado porque entre ellos existía algún cadáver. Seguramente, y por de gracia, así tendremos que dar cuenta de más desdicha: cuando menos tememos que añadir uno más, á la lista de muertos publicados.

Llega también á nosotros una noticia, que debe el juzgado apresurarse á poner en claro inmediatamente, por la gravedad que encierra, y que de ser cierta deba descargarse el peso de la ley con todo rigor sobre los culpables, para los que será pequeño el castigo que se les impone, por severo que éste sea. El rumor circulado, es gravísimo en extremo.

Dícese, que el maquinista del tren mixto que pasó por el punto de la catástrofe momentos antes de desarrollarse ésta, participó en Calamocha, que al pasar sobre el puente hundido, notó en éste algo anormal y grave, dando de ello cuenta oportunamente que además lo hizo saber así al maquinista que conducía el correo, para que estuviera alerta.

¿Esto es cierto? Podrá no serlo, pero las autoridades no deben dejar transcurrir un momento sin poner en claro este rumor que extraña y aviad suma y lleva consigo grandes responsabilidades.

Algo de cierto habrá cuando el maquinista del tren incendiado, recibió orden de pasar con precavación el puente, esto es consta.

Visitando el lugar de la catástrofe y recogiendo impresiones del terrible suceso, se encuentra el coronel Sr. Ripollés Ayudante de S. M. el Rey, el cual ha sido comisionado por D. Alfonso, para socorrer á las familias de las víctimas, heridos y perjudicados por el siniestro.

Entre varios donativos que ha hecho, figura uno de cien pesetas á la viuda del jefe de tren Sr. Sanmartín.

Hoy, regaladamente, marchará á la Corte al Sr. Ripollés, á dar cuenta á S. M. de la magnitud de la catástrofe y sus tristes consecuencias.

A primera hora, recibimos una carta de nuestro activo corresponsal en Madrid, ampliando algunas noticias de la catástrofe, que por otros corrimos en otro lugar, y cuyo escrito no publicamos por estar para cerrarse el número.

### CRÓNICA

Ayer tuvo lugar con gran solemnidad y concurrencia, el acto de inaugurar las obras de la carretera de Mora. Ademáz. Presidió el acto nuestro amigo el diputado á Cortes, Sr. Arriño, y concurrieron las autoridades de Manzanares, de pueblos limítrofes y un sinfín de personas caracterizadas de ellos.

Después fue obsequiado con un banquete su representante en Cortes, y por la noche se le dió una serenata por la banda de música de aquella villa.

Esta noche regresará á esta capital el Sr. Arriño, satisfecho de los obsequios que sus electores le han prodigado en aquel populoso rinconcón de Manzanares.

El nuevo gobernador civil, recientemente nombrado para esta provincia, S. Caballero, vendrá en breve á posesionarse de su importante destino. El Sr. Irazábal, dice, que está decidido á irse á su casa, sin tomar posesión de Léon, si el ministro de la Gobernación Sr. Sanchez Guerra, no le facilita otro gobierno civil más en armas, la conajar á Teruel con sus grandes aficiones y exclamará: «bastante mal me ha venido sometido en cuerpo y alma á la política absorbente del joven marqués de Lema.»

Hay aquí quien no se desculpa cuando viene á sus fines, Sr. Irazábal. ¡Misterios todo, misterios!

Antes noche en el Tozal, por cuestión de vino, riñeron acaloradamente los vecinos de esta localidad José Besares, Casimiro Sanchez, Félix de Gracia y Ramón Segura, resultando herido de una puñalada en la paletilla derecha José Besares.

El agresor Casimiro Sanchez, fué detenido, el herido conducido al hospital y el juzgado, instruye diligencias.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo, D. Víctor Manuel Gomez, hijo de nuestro no menos amigo D. Pedro Manuel, aprovechando alumnio de la escuela de Ingenieros industriales de Madrid, que viere á pasar al lado de su familia, la temporada estival, después de aprobar el curso en que se hallaba matriculado de la referida carrera.

Sea bienvenido.

Gran número de periodistas madrileños, vascos, zaragozanos y de otras importantes capitales, se encuentran recorriendo los puntos inmediatos á la horrible catástrofe del Jiloca, con el fin de proporcionar á los colegas de que forman parte, la debida información de tan triste suceso.

El día de S. Juan, á las nueve y media de la noche, disputaron acaloradamente María Sánchez y Teresa de Gracia, y tanto se agrió la cuestión que resolvieron vestirla en el campo, encaminándose al Puente de la Reina, y una vez allí se acometieron con verdadera saña, resultando la primera con una herida en la cabeza que le produjo la Teresa.

Intervino la policía, y después de calmar á las feroces duelistas, pasó al juzgado el oponente parte, y quedó éste en las diligencias correspondientes.

En el tres cuarto de noche, llegó nuestro paisano y amigo el valiente picador de toros Pedro Navarrete (a) Cantaritos, que viene á restablecerse por completo de la contusión que sufrió en el pie izquierdo en la plaza de Madrid, y de la cual aun se recienta bastante.

Sea bienvenido, y que pronto se vea restablecido.

A tener, jugando á pelota en un punto próximo á los Arcos, y después de ligera disputa, fué maltratado de obra Mariano Sánchez, por los hermanos Feliziano y Francisco Gómez (a) «Los Peras». Ambos fueron detenidos.

Se ha desarrollado entre los niños con bastante intensidad en Alcalá la enfermedad del rascón. Parece ser que algunos después de pasar dicha enfermedad, son atacados de fibrosis silícea.

La Compañía del ferrocarril Central de Aragón, ha hecho la siguiente rebaja, en los billetes de segunda y tercera clase desde Calatayud y estaciones del trayecto hasta Sagunto con motivo de las grandes fiestas que se celebrarán en Castellón del 7 al 17 del próximo mes de Julio.

Calatayud, 12'10 en segunda y 7'50 en tercera; Teruel, 6'10 y 3'80; Biarca, 2'80 y 1'45; Jérica, 2'00 y 1'25; Navajas, 1'65 y 1'5; Segorbe, 1'45 y 0'90; Coneja, 1'10 y 0'70; Algaz, 0'80 y 0'50; Algimia, 0'65 y 0'40 y Estivella, 0'40 y 0'25.

Para poder disfrutar de tan gran rebaja es preciso formar grupos de 20 personas los de tercera clase y de 10 los de segunda avisando antes al Jefe de la estación respectiva.

Desde Sagunto á Castellón habrá también gran rebaja en los precios de los billetes.

Es un periódico de Valencia leemos: «Un pescador de caña del G.ao, llamado Moreto, tuvo ayer mañana la fortuna de sacar en la parte del transversal de Posiente en reig que pesó más de dos arrobas y media. Escasado es decir la sorpresa y alegría del pescador al coger tan hermosa pieza.»

Trasladamos la noticia á los entusiastas socios de La Trucha de esta capital, para que la comenten.

A nosotras no parece demasiado pesado sacarlo á puisc.

Ayer se secundaron en los fielatos de esta capital por concepción de consumo, 315'58 pesetas.

## Páginas de la Historia

### HERNANDO DE SOTO

26 de Junio.

Como ejemplo para los que tacharon de crueles á los conquistadores españoles y como modelo para los que posteriormente y hasta el dia, salieron de otras naciones llamando conquistas á las usurpaciones, puede ponerse al valiente y generoso Adelantado Hernando de Soto, conquistador de la Florida.

No era un vulgar aventurero, cuya falta de fortuna hacia que fueran á buscarla á sangre y fuego, sino hijo de noble familia, donde hubiera podido vivir holgadamente si su carácter emprendedor no le conduce á ayudar en la pelea á los heróicos españoles que en la virgen América se batían por asentar en ella la soberanía de España. Allá fué el joven Soto figurando como capitán en las huestes que acaudillaba el ambicioso Pedrarias Dávila, hasta que el carácter de este, tan contrario al noble y bondadoso de Hernando, le hizo marchar de Nicaragua al Perú, donde peleaban Pizarro y Almagro.

También entre estos dos conquistadores halló discordias que procuró cortar, y que si logró que no pasaran á sangrientas luchas, no pudo destruir por completo. Su energía y nobleza mostróse con ocasión de haber sido preso el poderoso inca Atahualpa, cuya custodia se encargó a Soto, que más que carcelero fué un amigo. Pizarro, para que se cumpliera el mandato, procuró

alejar á Soto, quien viendo la inutilidad de sus esfuerzos en obra tan humanitaria, decidió volverse á España, á donde llegó en 1537.

Después de casarse con doña Isabel de Bobadilla, fijó su residencia en Sevilla, dispuesto á vivir de la riqueza traída del Perú.

Las noticias de las frecuentes conquistas de los españoles en aquella época, decidieronle á hacer nueva excursión hacia la Florida, que se decía descubierta por Ponce de León, y en cuya conquista había encontrado grandes dificultades.

Para realizar su intento vendió todos sus bienes, armó á su costa cuatro navios, reclutó gente y nombrado adelantado, marqués, gobernador y general de la isla de Cuba y de la Florida, el 6 de Abril de 1538 embarcó en San Lúcar de Barrameda con su mujer y familia en la nao «San Cristóbal», llevando una escuadra de siete galeones, dos bergantines y una carabela.

En Cuba pasó cerca de un año preparando la conquista de la Florida, para lo que envió emissarios que buscasen el mejor sitio de desembarque, y después de nombrar gobernadora á su mujer, salió el 12 de Mayo de 1539 para la Florida, donde desembarcó el 1.º de Junio para luchar con miles y miles de indios al frente de un reducido ejército de mil trescientos cincuenta hombres.

No obstante lo mezquino de sus fuerzas, peleó durante tres años, llevando la victoria hasta las orillas del Mississipi, construyó dos bergantines, con los que mandó noticias á Cuba y pidió auxilios.

Estos llegaron tarde, porque una grave enfermedad puso término á sus días.

La noticia de su muerte causó también la de su esposa en la isla de Cuba.

El carácter magnánimo de Hernando de Soto lo prueba su generosidad con el vencido y la forma que en un principio tuvo que hacer la guerra, queriendo atraer á los indios por la dulzura, y su valor un hecho de su historia: Al erguirse en la silla para dar una lanzada á un indio, otro que estaba detrás disparó una flecha por cima del arzón, clavándose la.

Para no manifestar que estaba herido siguió Soto combatiendo con la flecha clavada durante cinco horas, sin poderse sentar en la silla en todo ese tiempo.

(Prohibida la reproducción)

### Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Báremetro á 0° y al nivel del mar . . . . .	757 6
Temperatura en centígrados . . . . .	26'3
Idem máxima á la sombra . . . . .	30'7
Id. mínima á cielo descubierto . . . . .	11'8
Km. recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	14'2
Presión máxima en Km. . . . .	0'0
Lluvia en mm. . . . .	0'0

## GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mayor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA  
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCE CASINOS

## MAQUINARIA

### AGRÍCOLA E INDUSTRIAL

Y OFICINAS TÉCNICAS

## GARTEIZ H. NOS YERMO Y COMP.<sup>A</sup>

BILBAO—VALLADOLID—GIJÓN

Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Bastrilles y Afiladoras Mc. CORMICK

Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradores para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas y molinos de viento, Henificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y prensas para uva, etc., etc.

TRILLADORAS A VAPOR DE TODOS LOS TIPOS.

MAQUINARIA INDUSTRIAL

Catálogos y presupuestos á quien los solicite.—VALLADOLID, Avenida de Alfonso XIII, 8 y 9.—Agente en TERUEL, D. MANUEL GOMEZ, Comercio de «El Globo».

acordando en ella construir un mausoleo en memoria de su desventurado compañero Sr. Pueyo, muerto en catástrofe Jiloca.

## Los alcoholeros

Aumenta el disgusto entre fabricantes alcohol contra proyecto ministro. Aquellos han manifestado que se encuentran dispuestos á cerrar fábricas si proyecto se aprueba Senado.

## Melquiades Alvarez

Este diputado republicano manifestó ayer en el Congreso, que las minorías todas deben protestar Concordato.

## Cierre de Cortes

Un conocido personaje de la actual situación, ha manifestado que las Cortes se cerrarán en el momento que quede aprobado el presupuesto de Guerra.

## ANUNCIO

En el término de la Huerta Nueva y próximo al puente de los Baños, se vende una finca de cinco fanegas de cabida.

Darán razón: Plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio) núm. 2, principal.

## AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de comestibles de Ramón Maicas, situado en el Paseo del Obalo, se ha trasladado á la calle del Salvador, números 31 y 33.

**AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS**INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO  
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN.  
HALATORIA)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
**DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**  
TABACOS Y QUESO  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID**TÓNICO-RECONSTITUYENTE**y ANTINEURASTENICO  
(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso de trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofularia, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. — Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

**LA POLAR**  
Sociedad Anónima de Seguros  
BILBAOCAPITAL SOCIAL..... 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS..... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITÁLICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

**Dionisio Zarzoso**

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante. Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, nácaraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**ACANTHEA VIRILIS**

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigás, 5.

**Elixir Antibacilar Bonald**

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarras bronco-neumónicas, laringo-faringeas, infecciones gripales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigás, 5.

**PEDRO DOMECQ**Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilería de Aguardiente puro de vino, estile

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedid especialmente  
COGNAC DE "PEDRO DOMECQ.."  
en todos los cañas, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes,  
exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y  
FUNDADOR, con su escudo de armas.**PIANOS DE MANUBRIO  
de COLL y GARRIGA**Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.  
Ventas, reparaciones y cambios de música a precios módicos.  
Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

**AVISO**

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Amboles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

**CANARIOS**

Se halla de venta una oonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.

**LAPIDAS Y PERSIANAS**de todas clases é inmejorable calidad.  
Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 20 de Septiembre (entre Palacio)